版式:张 凌 总检:魏 谦

邮通百业千村 共赴富裕新程

邵阳邮政"十四五"服务乡村振兴与产业振兴成果

王朝帅 邓朝霞 李文



▲▼邮件处理中心单程小件

机自动分拨作业现场。

自动分拣设备高速运转,包裹如流水般有 序传送,工作人员正紧张而熟练地进行快递扫码 理中心每天讲出口25万余件快递,较去年同期增长了20%。

"十四五"期间,中国邮政集闭公司邵阳市分公司(以下简称 邵阳邮政)坚持党的全面领导,扎实开展党纪学习教育,认真做好 整改工作,强化基层党组织建设,并深入贯彻落实集团 社会发展贡献了"邮政力量"。同时,邵阳邮政以"打通上下 游、拓展产业链、画大同心圆、构建生态圈"为路径,聚焦 乡村发展、乡村建设、乡村治理,在服务乡村振兴 产业振兴的壮阔征程中,以实干实绩展现了 新担当新作为,也交出了一份沉甸甸 的"邵邮答卷"。



▲中国邮政洞口县高沙邮政支局投 递员在果园帮果农采摘黄桃并打包装 箱,收寄运往全国各地。

▼邮政快递为崀山脐橙提供便 捷、高效的寄递服务。 申兴刚 摄



筑牢根基,

构建服务乡村振兴的稳固基石

邮政支局的工作人员正在将收 寄的脐橙装车。



▶中国邮政新宁县清江桥

精准滴灌,赋能产业振兴的多元生态

服务乡村振兴,网络平台。同时,邵阳邮政与申 是根基,渠道是血脉。"十 通等多家社会快递公司签 四五"期间,邵阳邮政将普 订协议,邮快合作建制村覆 服网点"达标提质"与三级 盖率达95%,让村民享受到 物流体系建设作为"一号 与城市同等便捷的快递服 工程",全力打通城乡经济 务,累计完成快递进村业务 循环的"任督二脉",为各 量400余万件,让"工业品 类服务下乡进村奠定了坚 下乡"更顺畅、"农产品进 实基础。

一公里"的民生底线。普遍 统一局所形象,更换邮箱邮 然感慨道。 筒。通过不懈努力,全市乡 当日见报率均达100%。

品代购于一体的综合服务 梢"。

城"更便捷。"邵阳邮政在我 普服提质,筑牢"最后 们村设置了一个快递站点, 以帮助村里外销脐橙。村民 服务是邮政的"根"和"魂"。 给外地的亲朋好友寄脐橙, 邵阳邮政扎实开展普服网 又便宜又快,远在广州市都 点"达标提质"专项整治,5 能隔日到达了。"新宁县黄 年来维修改造网点47个, 龙镇三星村的村干部陈孝

科技赋能,打造"数字 镇普服覆盖率、建制村通邮 乡村"的邮政样板。邵阳邮 率、周五班投递达标率均达 政紧跟数字化浪潮,持续优 到100%, 营业时长达标率、 化"数智化平台"和"湘邮 四项业务开办率、党报党刊 惠"平台,通过"线上+线 下"互通模式,搭建了丰富 物流织网,激活"双向 的消费场景,线上搞活动维 循环"的毛细血管。如果说 客吸客,线下抓建设便民惠 普服是底线,那么高效的三 民。截至目前,已注册"湘邮 级物流体系则是激活乡村 惠"平台客户34.5万户,人 活力的引擎。截至2025年8 驻商户1938家,构建了一 月,邵阳邮政已建成县级处 个连接城乡的本地化数字 理中心8个,乡镇、村级站 生态圈。这些多功能数智化 点3817个,实现了"一村一 商户,不仅为村民提供了便 点"全覆盖。这些站点全面 捷的金融服务和电商服务, 叠加"易邮自提"系统,成为 更成为邮政了解农村市场、 集邮件收投、便民服务、商 精准服务农户的"神经末

有了坚实的网络基础,邵阳邮政将 服务重心从"通不通"转向"优不优",聚 务产业振兴的多元生态。

金融活水,精准灌溉乡村产业、润泽 振兴的关键支撑。邵阳邮政深耕农村市 场,创新推广"融资E"贷款产品,为新型 农业经营主体和农户提供便捷的信贷支 持,累计投放贷款1.37亿元。在保险领 域,长期期交、中邮系列惠农保险等指标 多次排名全省第一,其中"惠农简易险" 等产品,为农民生产生活提供了坚实的 风险保障,有效防止了因病因灾返贫。 "近3年来,我们还与市人社局、市妇联、 市总工会一同开展了'湘融湘爱·春运邮 情'活动,为办理过我市邮政业务的返乡 融业务部经理唐铁英说。

寄递引领,打通农产品出村进城"快 速路"。邵阳邮政将寄递业务作为服务产 业振兴的"排头兵"。一方面,依托"极速 鲜"商城打造邵阳专区,成功引进崀山脐 橙、武冈铜鹅、隆回金银花等"一县一品" 特色农产品,通过与农产品加工企业、农 村合作社深度合作,提供从销售、包装到 运输的一体化解决方案,累计完成农产 拓展同城项目和退换货市场,与拼多多 元。开发的"省市一体"运贸项目,也为宝 东农牧等本地企业提供了高效的物流服 务,完成收入800余万元,实现了工业品 邮政业务部经理杨林介绍道。

与农产品物流的"双向奔赴"。

渠道突破,构建城乡双向消费新格 焦邵阳本地特色产业,通过金融活水、寄局。渠道平台业务是连接供需的"彩虹 递支撑、渠道拓展和文化赋能,构建了服 桥"。邵阳邮政不断丰富区域代理产品 线,成功引入蒙牛、百事可乐、农夫山泉 等一线品牌,累计实现批销额8476万 农户。金融是实体经济的血脉,更是产业 元,让农村消费者能以更实惠的价格享 受到优质商品。其中,"蒙牛项目"通过市 场化运作,实现销售额2302.58万元,并 成功协同销售邮品、农产品,拓展有效商 户1227家,形成了商流、物流、资金流 "三流合一"的良性循环。同时,积极探索 "平台+基地+社区站点+同城配送"的营 销路径,推广新型社区团购,建设社会化 团点1200个,实现了从"田间地头"到 "社区餐桌"的直连,既丰富了市民的"菜 篮子",又鼓起了农民的"钱袋子"。

文化赋能,擦亮邵阳特色产业名片。 人员补贴车票。参与车票补贴1.17万人, 邮务业务在服务地方文化产业上独具优 补贴金额达到116.45万元。"邵阳邮政金 势。邵阳邮政深入挖掘地方文化资源,开 发了《邵阳非遗》文化册,实现了"集邮+ 非遗"的创新融合,创收15万元。同时, 通过连续举办线上集邮品鉴会、开展系 列主题靶向微营销,累计创收超千万元。 此外,邵阳邮政积极开发旅游文创产品, 如国家A级以上旅游景区明信片、"一乡 一片"等项目,完成旅游文创收入253.7 万元。"2025年,我们响应武冈市政府 '古城夜市'号召,建立了武冈主题邮局, 品寄递收入5165万元;另一方面,积极 开发地方定制型武冈风光系列邮资明信 片。此外,还参与了绥宁县委、县政府举 社区团购达成合作,完成收入1000余万 办的'四八'姑娘节活动,制作《多彩寨 市》个性化邮票摆件1000册,为地方文 旅活动增添了邮政名片色彩。"邵阳邮政

协同增效, 凝聚邮政服务振兴的磅礴合力

服务乡村振兴是一项系统工程。邵阳邮 政坚持内外协同、多措并举,通过党建引领、 人文关怀和绿色创新,凝聚起推动事业发展 的强大合力。

党建引领,铸牢高质量发展的"根"与 "魂"。邵阳邮政始终坚持和加强党的全面领 导,扎实开展党纪学习教育,强化基层党组织 建设,将党建优势转化为发展优势。通过组建 乡村振兴驻村工作队,派驻驻村干部100人 次,投入帮扶资金140万元,直接参与和助力 地方巩固拓展脱贫攻坚成果。邵阳邮政城步 地区扶贫负责人李小波说:"从2023年至今, 每年我们都帮白毛坪镇袁家山村村集体经济 增收4.5万余元。"

以人为本,激发干事创业的"心"与"力"。 邵阳邮政通过"校招+社招"双管齐下,为基 层注人新鲜血液;通过全面培训,提升员工综 合素质;通过深入开展"比学赶超"劳动竞赛, 营造了奋勇争先的浓厚氛围。同时,大力推进 "职工小家"建设,改善基层工作生活条件,开 展丰富多彩的文体活动和关怀慰问,极大地 增强了企业的凝聚力和向心力,打造了一支 懂农业、爱农村、有情怀、有能力的邮政铁军。

绿色创新,践行可持续发展的"时"与 "势"。邵阳邮政大力推进"绿色邮政"建设,全 面达成"9218"工程目标。推广使用符合标准 的包装材料,循环快递箱,回收复用瓦楞纸 箱,更新新能源车辆比例达100%,市邮件处 理中心因此荣获"全国绿色快递示范站点"称 号。这一系列举措,不仅降低了运营成本,更 在广袤的农村地区传播了绿色、环保的发展 理念,为乡村的可持续发展贡献了力量。

"十四五"征程即将圆满收官,但服务乡 村振兴的伟大事业任重道远。站在新的历史 起点上,邵阳邮政将继续秉持初心、勇担使 命,以更加完善的网络、更加丰富的业态、更 加优质的服务,全面深度融入邵阳经济社会 发展,在助推农业高质高效、乡村宜居宜业、 农民富裕富足的壮丽画卷中,继续挥洒浓墨 重彩的邮政笔触,为谱写中国式现代化邵阳 新篇章作出更大的贡献。